

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO,
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

TODO VUELVE

Para la gente distinguida de París, de-
mosa de entrar con buenos auspicios en
el Año Nuevo, el mudérgo - le gui - ha
sido estas Pascuas el tallamán de moda.

Las damas que, a contar del día de
Navidad, tenían la planta olegada en sus
patas, la quemaron con exquisito cui-
dado al promediar la noche del 31 de
Diciembre. Luego, en elegantes sachets,

Lleno de sorpresa he leído la descrip-
ción del mudérgo que publican aquellos
diarios. Según sus noticias, es una plan-
ta de hojitas estrechas y de florecillas
blancas que nace al pie de los árboles

No al pie de los árboles, sino encima
y a costa de ellos, se ería la planta que
en el solsticio de invierno cortaban los
druidas con segures de oro. Brota en la
roseta y en las partes muertas de robles
y encinas, y es tan conocida en la tierra

Tiene en la literatura y en las super-
sticiones populares un glorioso aboleño.
De la palabra gui, «au-gui-l'an neuf»,

Y no lo goza menor para la casa de
pajarillas la liga o el visco que se obtie-
ne de sus bayas.

Para los veintidos siglos que el mudé-
rgo goza de gran predicamento por sus
fantásticas virtudes.

Despreñado por los hombres de cien-
cia y ciencia, nadie a fines del siglo
anterior se acordaba del mudérgo como

El ácido tímico y el ácido salicílico,
empleadísimo en la cirugía actual, han
brota de las matas de tomillo y de las
hojas de sauge que en empaños y desde
época remota vienen utilizando los la-
bradores de mi tierra.

dio de sus males é infantiles. Ahora se
sospecha que la que así obra posee vi-
talidad mayor que las restantes, mien-
tras relación más directa con sus oríge-
nes, y se halla en mejor espíritu para

De mí digo que hasta por los ensal-
mos, conjuros y hechicerías de mis cen-
terráneos siento una curiosidad en la
cual no existe ni un átomo de menos-
precio.

Entre esas fórmulas conozco alguna,
bajo cuya extravagancia se dibujan re-
miniscencias y nexos por extremo su-
gestivos.

Al hélico se le zshuma con hierbas
aéreas; se queman éstas, y la ceniza, co-
locada en una teja, se abandona en las
tapias de escurrida donde los conduc-
tores de muertos depositan, para des-
cansar un instante, los aúades.

Al perático se le frota con tres tallos
de ruda, tres de élibro, tres arenas de
sal, tres dientes de ajo y tres carbones
de alio.

¿Cuánta tristeza en el conjunto que se
usa para conquistar el albedrío de una
persona ó para hacerla volver á su pa-
trial

Entran en él casi los mismos factores,
salvo los granos de sal, que son en nú-
mero triple, y la mujer que hace la invo-
cación los arroja á su espalda, no bien
acaba de pronunciar este anáico requi-
rimiento:

«Que no puedas comer, beber, dormir,
ni reposar en parte alguna del mundo;
que me busques á mi sola y que vuelvas
á tu patria como el agua busca y vuelve
al río.»

¿Dónde está la diferencia substancial
entre las cenizas que el campesino guar-
da en un esquileo de tela burda, y las que
el día de Año Nuevo han guardado las
damas de París en un esquileo de raso?

No conviene desdénar ciertas super-
sticiones, que á lo mejor son adoptadas
por gentes de refinada cultura, y menos
sin empuñar contra ellas grandes com-
bates, fuera de los casos en que atenta á
la salud y á la vida.

Un poco de escepticismo amable y otro
poco de curiosidad bien despierta, pro-
ducen en todo mejores resultados que
una investigación hostil y que una nega-
ción rotunda.

Más vale inquirir el proceso originario
de tales preocupaciones y entregarlas al
depósito ó crisol de doctrina popular, á
que se ha dado el nombre de folk lore
por alemanes é ingleses.

A manera de fóssiles sirven para re-
constituir lo pasado. Y la humanidad,
que por saber lo que será vive en zabo-
ras é inquietudes perpétuas, se consuela
y se orienta al conocer lo que ha sido.

Alfredo Vicoenti.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Las subsistencias
Para mañana 5, á las doce de la misma,
han sido convocados por el alcalde los seño-
res que fueron designados para formar la
ponencia que ha de estudiar los medios más
rápidos para que en breve quede constituída
y pueda funcionar cuanto antes la sociedad
cooperativa de que se habló en la reunión
celebrada en la alcaldía con motivo del ac-
tual conflicto de las subsistencias.

Plomo y plata
En la reunión celebrada últimamente por
la Junta de Fondadores, se han acordado los
siguientes precios para los minerales carbo-
natos de Linares:

El 50 ojo de plomo, á Rvn. 26'50.
Las tipos de plomo que excedan de dicho
50 ojo, á 1'100 el tipo.
La plata excedente de la 1.ª media onza
por qnl. de plomo á 15'00 la onza.

hallanse vestidas de blanco, causa evidente
de las bajas temperaturas que sentimos.

A beneficio de los presos
La compañía dramática de la señora
Cobena, al día siguiente de terminar su
campana en el Teatro Principal, dará una
función extraordinaria á beneficio del
Patronato de presos y penados de esta
localidad.

También se dice que muy en breve
comenzará á actuar en el indicado coliseo
una gran compañía de zarzuela.

Defunción
Profundamente emocionados damos la
noticia de la inesperada muerte de la señora
D.ª Amalia Tudela Barbastro, de López
Gómez, ocurrida á los dos meses de verifi-
cado su matrimonio.

Reciban su desconsolada familia y atribul-
ado esposo la expresión de nuestro más
sentido pésame.

Teatro Principal
Anoche, como estaba anunciado, tuvo
lugar en el Teatro Principal el beneficio del
primer actor Sr. Villagómez, poniéndose en
escena La loca de la casa.

El beneficio estuvo á la altura de su
fama, recibiendo por ello justísimos aplau-
sos. La señora Cobena y los demás actores
fueron también muy aplaudidos.

Pareja amorosa
Por los agentes del orden fué detenida
ayer, al tiempo de descender del tren, una
pareja amorosa que desapareció hace días
de la calle de San Vicente, de esta local-
dad, marchando á esa capital.

El galán ha ingresado en la cárcel, á
disposición del señor juez de instrucción.
Seguramente el asunto terminará en la
vicaría.

4 Enero

LA FUERZA DEL JAPON

No está la potencia de las naciones en
el mayor número de los habitantes. Tam-
poco lo está en las extensiones del terri-
torio. Precisamente los imperios que
dejaron una huella más marcada en los
recuerdos de la historia, por la fuerza ó
por el entendimiento, se desarrollaron
en una muy restringida base de acción.

Grecia y Roma en la antigüedad, é In-
glaterra y Prusia en los tiempos presen-
tes, lo patentizan.

Los Estados de extensa contadura
geográfica, en cambio, apenas el reba-
noso con su esfuerzo el límite de las fron-
teras.

Rusia es débil por su enorme exten-
sión territorial. La China es débil, apar-
te de la debilidad peculiarísima inherente
á su raza, por el desarrollo enorme de los
líderos del imperio. No pueden medirse
todas las nacionalidades por un mismo
criterio. Lo que en los Estados Unidos
es vigor y poderío, es en otros pueblos
similares en magnitud territorial, como
sucede con Rusia, á fuerza.

El secreto de la fuerza del Japón, ad-
venido al progreso con un brío lacuáido,
sin igual en la historia, radica en dos
causas perfectamente determinadas, pre-
viniendo la una del suelo y la otra de la
modalidad nacional.

De estas causas, la del suelo es la que
predomina. El Japón vence hoy á los es-
lavos; brilla en el campo de los adelan-
tamientos; ocupa un puesto áiroso en
las luchas de la ciencia, porque la tierra
ha modificado al individuo, porque el
territorio le ha prestado algunas de sus
cualidades. Ese fraccionamiento del ar-
chipiélagos japonés, constituido por di-
versos grupos de islas, que suman más
de trececientas, según los geógrafos; esas
curvas graciosas de las costas niponas,
recortadas en mil cañes, onsenadas y ba-
hías; ese periplo sinuoso y extensísimo
que desde Nagasaki se extiende hasta los
helados y abruptos litorales de la isla
de Yeso, parecen retratar el mismo ca-
rácter del japonés: vario, fino y flexible.

La multitud de islas floridas y encor-
tadoras, extendidas en el mar como in-
finitos puentes que facilitan la comuni-
cación y las relaciones; los repliegues don-
de los numerosos puertos abren su seno
al abrigo de los vientos y de las tem-
pestades; el próximo contacto de las dis-
tintas tierras, la íntima penetración
dútila y poética, contribuyen á que el
archipiélagos nipón, como un gran in-
strumento tendido sobre el Pacífico, no
obstante su feudalismo y en teorías
sintácticas ó bhudístas, responda á siempre
al unísono en los momentos difíciles de
la patria.

La misma esbeltez de la configuración
geográfica, la misma flexibilidad del sue-
lo, distenso, alargado, oblicuo como un
arco luminoso de violeta hecho por la
naturaleza para señorear los mares, refleja
los futuros destinos de los poseedores, la
indudable grandeza que el destino guar-
da á los habitantes.

Clerto que es pasmosa la rápida revo-
lución aparente consumada por el Japón
en poco menos de treinta años, pero este
adelantamiento de dicho pueblo á la plenitud
del progreso, bien mirado, no se
ejecuta con la rapidez que pretendía al-
gunos.

formación es casi súbita, pero el movi-
miento ascendente evolutivo arranca des-
de larga fecha que escapa al cálculo. A
primera vista, durante largos siglos sólo
se verá en el desarrollo de la historia j-
ponea el estancamiento y la petrifica-
ción, la uniformidad y la tiranía, apenas
alterada por las discordias intestinas del
Mikado y el Siogun, árbitros unas veces
del poder espiritual y otras del poder
temporal; mas penetrando más á fondo
con conocimiento del país, quién negará
que en la propensión febrilísima del
pueblo japonés á la industria, en su arte
exótico, en su buen gusto reconocido, en
su sagacidad exquisita, en un concepto
de la vida y en sus mismas instituciones,
muy superiores á las de algunos países
europeos de la edad media, no hay un
germen oculto pero potente que evolu-
ciona, que elabora y que prepara la gran-
de eclosión nacional de 1868?

Las fuerzas, sean las que sean, tienen
una realidad que no se improvisa, que no
se inventa al capricho revolucionario del
primer despota ó del primer dictador.
Cuando existen es porque una vitalidad
poderosa las ha producido. Y esta vitalidad
da magníficas señales de vida en el
Japón. Recorred sus tres grandes islas,
la de Nipon, la Yoso, la de Kioushin,
abiertas al extranjero y varias pasados
aquellas ciudades populósísimas y pléto-
ricas de manufacturadas y de industrias,
aquellos centros de enseñanza, aquellos
centros de actividades admirables, aque-
llos campos feracísimos, ópimos, merced
á un discreto cultivo, aquel sin igual es-
píritu diluido entre el pueblo que unifica
en una misma aspiración las infinitas as-
piraciones populares.

Tokio, la antigua Yedo, tiene más de
un millón de almas. Al perder su carác-
ter feudal de corte de los Taikan abrió
su seno al influjo de Europa que en cien-
das fecundas arribó por las aguas de su
hermoso golfo. Y desde entonces Tokio
fué el centro de la vitalidad del im-
perio como antes lo fué de su prera y de su
raquillismo y postración. Hiego, la sede
de los soberanos divinos, poéticos y
monarcas que con el nombre de Mikados
ejercieron un poder onímodo durante
diez y ocho siglos.

Osaké, la Venecia nipona, surcada
por multitud de canales, industriales y
comercial como Hamburgo y visitada
por incontables buques, como Glasgow
ó Liverpool; Yokohama, cosmopolita y
activa, como una Birmingham de Orien-
te; Hacodáté, hermoso puerto del estre-
cho Tsougari, floreciente y engrandeci-
do desde que las naves norteamericanas
enfilaron el norte del Pacífico para di-
rigirse al mar Amarillo; Nagasaki, cen-
tro comercial y de la navegación de to-
dos los puertos de la China y aun del
archipiélagos malayo; Tsoushima, podo-
rosa y rica en el tránsito de las grandes
rutas de occidente y del sur, y todas las
demás poblaciones que pudieramos ci-
tar, como Motemura, Senday, Hison y
Saykio, pregonan la opulencia de savie,
el vigor de energía.

¿Qué puede oponer el gran imperio,
histórico, formidable, dilatado, que se
llama Rusia, á esta flexibilidad, á esta
presteza y diligencia que para las lu-
chas de la vida ofrece el Japón?

Sus grandes ciudades, recónditas, per-
didas en la llanura, distancadas unas de
otras por miles y miles de verstas, son
conglomeraciones hieráticas, venidas
por los ojos, arrinconadas por las nue-
vas direcciones del espíritu activo del
mundo. Kief, Moscow, Yula, Paitava;
Kazan, Saratof, Wladimir, son centros
egotados, infecundados ya, como palen-
ques de nuevas activismos.

Todo esto dice claramente por qué
vencen en la colosal contienda que se
ventila en los campos de la Mandochuria
los japoneses recién venidos á la civili-
zación, siendo más pobres y menos nu-
merosos, á las legiones incontables de la
Rusia feudal y opulenta.

Ricardo Mirat.

TIRO NACIONAL

El día 1.º del corriente mes se celebró
la anunciada asamblea, cuyo objeto esencial
era la toma de posesión de la nueva Junta
y aprobación de las cuentas del año último,
así como la de los presupuestos que han de
regir en el actual.

El señor secretario leyó una brillante me-
moria en la que se dá cuenta detallada de
las gestiones de la Junta saliente, que fué
aclamada por la numerosa y distinguida
concurrida que á tal solemne acto acudió.

Dió cuenta el señor Presidente del pro-
blema esencialísimo planteado para la nue-
va Junta y los proyectos que, redactados por
la saliente, sometió á la consideración de la
Asamblea.

El punto principal de dicho problema
consistió en la adquisición de los terrenos
del campo de tiro, objeto de laboriosas ges-
tiones durante diecinueve meses, que por fin
han llegado á su término.

Ese problema capital cuya resolución se
considera indispensable desde hace algún
tiempo, ha producido general agrado en
la asamblea tan buena noticia; pero la sa-
tisfacción ha llegado el colmo al saber que,
un querido compañero, un murciano entu-

siasta de su pueblo, que comprendiendo la
buena marcha que la Sociedad lleva, y vien-
do cuanto bueno puede conseguirse de tan
patriótica Sociedad, con un desprendimiento
que le honra y con un desinterés digno del
mayor elogio ha puesto á disposición de la
Junta la cantidad necesaria para la inme-
diata compra de los terrenos.

Un rasgo de generosidad tan importante
era merecedor á juicio de la Asamblea, no
tan solo de que se consignara en acta un
expresivo voto de gracias, sino que se ex-
teriorizara algo más la gratitud de la Sociedad;
todos desearon conocer el nombre del do-
nante y con aplauso general se autorizó al
Presidente para que hiciera cuanto estimara
oportuno á favor de D. José García.

Con el desprendimiento de D. José García
el problema se simplificó mucho, y con di-
cha base se redactó el nuevo presupuesto
que fué detenidamente examinado y discuti-
do con una elevación de miras que demues-
tra cuanto se interesan por la Sociedad los
que la dirigen.

Tengo entendido que anoche se firmó la
escritura de compra venta y entiendo que la
Representación de Murcia ha dado un paso
colosal, por el que le felicita.

Se que hay grandes proyectos de mejora
de aquellos terrenos, antes incultos é impro-
ductivos, y no dudo en asegurar que en bre-
ve espacio de tiempo, con la inteligente di-
rección de los ingenieros de la División
hidrológica forestal y el director de la Ser-
ricola, habrá de convertirse tan higiénico
punto en un hermoso parque de recreo y
esparcimiento.

No he de cejar en esta idea y aun cuando
no necesitan mis excitaciones ni la Junta
ni los ingenieros directores, he de tratar con
frecuencia de este tema, porque ya hoy no
resultarían inútiles los sacrificios que haga
la sociedad, ni estériles los esfuerzos de los
inteligentes directores.

El resultado será positivo y Murcia obten-
drá un beneficio inmenso, de modo que la
obra es murciana y á favorecerla están obli-
gados cuantos entiendan que el mejor ca-
pital de un pueblo es la salud de sus habitan-
tes.

Diana.

Teatro Romea

En la función dada ayer tarde á bene-
ficio de la Asociación de actores hubo
una regular entrada.

El programa era muy variado y obtu-
vo una excelente interpretación.

En Gigantes y cabezudos hubo de nue-
vo que bailaron muy bien la Jota la se-
ñorita Milagros Mestre y D. Antonio
Guerra.

El pobre Valbuena ofreció la novedad
de representar los papeles masculinos
jóvenes aficionados que se aprovecharon
de la ocasión que se les ofrecía para de-
mostrar sus buenas aptitudes para la
escena. Fueron los intérpretes Emilio
Clavel, Adolfo Calderón, Ricardo Rive-
ra, Andrés Górcico y Eloy López.

La orquesta ejecutó admirablemente
el intermedio de Cavalleria.

Y en El ensayo con sus diferentes nú-
meros de canto, baile y recitado fueron
justamente aplaudidos Setilio y Garolá
Ibáñez, la Ariete y Peco Barneá, Alfon-
so, Guerra, Filomena García y Gregorio
Bernés.

La función resultó muy entretenida y
no dejaría de producir algún ingreso á la
sociedad á que estaba dedicada.

REVISTA MINERA

MERCADOS

La última semana del año ha sido de alza
franca general en el mercado de metales,
que alcanza á todos ellos. La importancia
de estas subidas de precio la vemos en que
indica que va á empezar el año con buenos
precios, y por lo tanto, con estado próspero
para las empresas mineras en general. La
subida de que damos cuenta es, ante todo,
de importancia en el cobre, pues llega á L 2
por tonelada. Verdad es que la baja que
experimentó en la cotización anterior no había
nada que la explicara. El precio del último
telegrama es posible que sea precursor de
nueva alza, á juzgar por el efecto producido
en las acciones del Rio Tinto y aun en las
de Tharsis. Nada extrañaríamos que en los
primeros meses del año se alcanzara en el
cobre la cotización de L 70, que hace mucho
tiempo se conoce.

El estaño ha hecho también un movimien-
to en alza, que es muy significativo por la
época del año en que ocurre. Si se tiene en
cuenta, además, los cambios, apenas se ex-
plica que no se hayan puesto en explotación
algunos aluviones de estaño para hacer frente
siquiera al consumo del país. La utilidad
que pueden producir algunos aluviones co-
nocidos es tan grande, que solo por la des-
confianza que se ha apoderado de nuestros
capitalistas, se comprende que se vea aban-
donado negocio que se presenta tan pingüe.

La plata ha quedado con mucha firmeza
y apariencias de mejora. No deja de ser ex-
traña la mejora del precio de la plata, precisa-
mente cuando se ha asegurado la adopción
del patrón oro por Méjico.

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES

MINERALES

Hierro.—Bilbao, Campanil de 1.ª, tonela-
da ing. f. á b. 112 á 114. Rubio de 1.ª, 112
á 115. Rubio de 2.ª, 913 á 1015. Carbo-
nato calcinado de 1.ª 1213 á 1210. Cartage-
na manganesífero 15 por 100 f. á b., 14,50
pesetas. Secos 50 por 100, 5,50 idem.

Plomo.—Linars, sulfuro con 78 por 100,
12,50 ptas. Alcohol de hoja: 46 kg., 17,50 pe-
setas. Carbonatos del 50 por 100, 6,00 idem.
Zinc.—Almería, Calamitas, por 51 kilos,
el 30 por 100. (Unidad de más, 0'30), 3,15 pe-
setas. Cartagena. Blendas, 56 kilos, el 30 por
100, 3,00. (Unidad de más 0,30), 0,30 pe-
setas.

METALES

Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilógra-
mos, 18,00 pesetas.

Plata.—Cartagena, onza, 15'15 reales.

Hierros.—Lingote en Bilbao, fundición T.
101 pesetas. Para pudelar, 96 idem.
(De la Revista Minera, Metalúrgica y de In-
geniería.)

Información de Marina

(POR TELÉGRAFO)

Viaje de la escuadra

Madrid 4 (9 n.)
Se han dado órdenes para que el lu-
nes zarpe la escuadra española con rumbo
á Canarias.

Honramiento

Se ha nombrado ordenador de pagos
del departamento de Cartagena á don
Antonio Prieto Gómez.

Diario de Murcia

Pues ayer fué el frío más intenso.
Descendió el termómetro á 8 grados
bajo cero, temperatura tan extraña en
esta ciudad que no se recuerda igual en
el observatorio de este Instituto Provin-
cial desde que se hacen las observacio-
nes.

La huerta ha sufrido un nuevo que-
branto, así en las hortalizas como en los
agrios. Se teme que se hayan helado
muchísimas naranjas. Las habas, ese
arreglo alimenticio y sanguíneo del po-
bre, estaban ayer mañana caídas sobre
la tierra, materialmente quemadas por el
tremendo escarchazo.

Se ha helado el agua en las regaderas,
brazales, azarbes y balsas; en todos los
sitios donde la corriente no llevaba mu-
cha velocidad.

Después de las nueve de la mañana,
empezó el termómetro á subir sobre
cero.

Es decir, que ha sido un frío que nos
ha movido á compasión de todos los que
se ganan la vida á la terrible intemperie
de la noche, hasta de los guardias de con-
sumos, que tan odiosos suelen hacerse.

Ese guardia del Malecón, considerado
en su soledad, á la una de la noche, con
un frío de 8 grados bajo cero, me parece
un desterrado á la Siberia, con siete re-
ales diarios.

—Pero hasta en esto padeció el Se-
ñor más por nosotros—habrá podido
decirse ese vigilante nocturno y los de-
más que se encontraran en su glacial si-
tuación—porque en aquel Portal de
Belén no tuvo lo que hoy tienen todos
los que nacen, por humildes y pobres que
sean, unos pañalitos, una mantilla de
franela, una faja de algodón y una go-
rrita; El, nada, desnudito enteramente
repositó sobre unas menudas pajas.—

Y tal día como hoy, ya iban los tres
Reyes Magos, muy cerca de Belén, en
busca suya, cruzando sierras y pisando
nieves, para ofrecerle dones y riquezas
y rendirle el homenaje de su adoración.

Todo eso es muy poético y muy her-
moso, como que se ajusta perfectamente
á la obra de la Redención. Si el Señor
hubiera venido al mundo en pleno Junio,
el hecho hubiera sido el mismo; pero su
Nacimiento no tendría esos misterios de
la Noche Buena, esos encantos piadosos
que producen las angustias de aquella
Madre en la soledad de aquel albergue
donde la inclemencia del frío robaba al
Niño el calor con que había salido de sus
entrañas...

Y luego, el que nace así, muere por la
inclemente saña de los hombres, en ple-
na primavera, cuando la naturaleza re-
suscita y todo se llena de hojas y de flo-
res, de cantos y de perfumes.

Que hay correlación de adecuación en-
tre fastos tan sublimes y el tiempo, es
cosa que no puede negarse. Parece que
las primeras flores abren sus corolas para
que las lleven á los Monumentos y las
pongas sobre los pies ensangrentados de
los Cristos yacientes, cubiertos con los
negros velos. Y parece también que las
obscuras golondrinas dejan el Africa ma-
hometana para buscar las cruces solita-
rias en la Europa cristiana.

Pero no adelantemos los sucesos.
Compadezcamos, hoy por hoy, á los an-
cianos Reyes, por las malas noches que
están pasando por esos caminos, y todo
por obsequiar á los niños, porque para
los Reyes, los niños buenos son otros
tantos Niños Jesús que se renuevan to-
dos los años.

José Martínez Torral.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 5, en las Verónicas, por Sor Dolores Parra.

MADRID

La cuestión obrera. Madrid 3 (11 n.). Aumenta el tirante entre los obreros y patronos del ramo de construcción.

Accidente. En el paseo de Atocha se desbocó el caballo de un coche que conducía a una señora y tres niños, yendo a chocar con el coche del príncipe de Asturias y despidiendo al cochero.

LA SITUACION DE RUSIA

Ministro que dimite.—Sustituto probable. San Petersburgo 3.

Se asegura que ha dimitado el ministro del Interior príncipe de Mirski, convencido del fracaso de sus iniciativas en favor de reformas liberales y por la imposibilidad de cumplir las promesas que hizo a los polacos.

Rusia y el Japon

Un combate.—Fuerzas japonesas. San Petersburgo 3.

Telegrafian de Mukden que ayer aprovechando un huracán que levantó grandes nubes de polvo, los japoneses intentaron forzar el centro ruso, siendo rechazados con grandes pérdidas.

BARCELONA

Asamblea universitaria

Segunda sesión. Barcelona 3 (9 n.). Se celebró la segunda sesión de la asamblea universitaria.

PROVINCIAS

Socialistas procesados

Bilbao 4 (12 t.). Han sido procesados nueve caracterizados socialistas, incluso tres concejales, por la publicación de una hoja excitando al pueblo por la carestía de las subsistencias.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Contestación del sultán

Tanger 3. Ha llegado la nota de contestación del sultán a Francia.

Da amplia satisfacción y ofrece conservar la milicia militar de Fez. Pide que vaya pronto a Fez la embajada y promete atender todas las demandas.

Fuerzas para el Roghi

Melilla 3. Las kábilas han dado cada una diez hombres para reforzar el ejército del Roghi.

Devorado por los lobos

(POR TELEGRAMA). De ver la novia. Jaen 4 (2 t.).

En Villanueva del Arzobispo al registrar un individuo de hablar con la novia fué acometido por cuatro lobos que lo devoraron.

LA POLITICA

Ministro enfermo

Madrid 4 (3'45 t.). El general Villar continúa enfermo.

Los gobernadores

Mañana se firmará la combinación de gobernadores.

LORCA

Gran velada

Con una numerosa y distinguida concurrencia que ocupaba todas las localidades, tuvo lugar anoche en el Teatro Guerra la anunciada velada artístico-musical que a beneficio de los pobres de la localidad había organizado la benéfica asociación de Santa Rita de Casia.

El hermoso coliseo se hallaba magníficamente decorado con profusión de lámparas eléctricas de diferentes colores y guirnaldas de flores entre caprichosos srahecosos de verdura que festoneaban los palcos y plateas.

El palco escénico presentaba un aspecto fantástico. En él se amontonaban caprichosos grupos, columnas y macetonas con las plantas más raras y delicadas, una elegante silberia de terciopelo riquísimo, dos magníficos pianos y profusión de adornos y figuras del más refinado gusto artístico.

Comenzó el acto a las nueve y media, presentándose en el escenario las señoritas de Bejarano y Solanich acompañadas de los Sres. López de Teruel y Fernández, los cuales interpretaron a la perfección la Marcha húngara de Kowalski, ejecutada a ocho manos, mereciendo unánimes aplausos.

Después de este número, el Sr. Torrecillas (D. Antonio) acompañado al piano por la Srta. Solanich, cantó la «Siciliana» de Cavalleria Rusticana, mereciendo muchos aplausos.

Seguidamente apareció de nuevo la Srta. Solanich del brazo del Sr. Fernández y sentados ambos al piano tocaron a cuatro manos la ópera de la ópera Pique Dame, en cuya esmerada ejecución demostraron ser, tanto la Srta. Solanich como el Sr. Fernández unos consumados profesores. Fueron premiados con estruendosos aplausos.

El dúo «yo vivo e t'amo» fué cantado muy bien por la Srta. Solanich y la señora Fernández Rufete de Jiménez, y fueron muy aplaudidos.

A continuación apareció la preciosa niña de siete años Matilde, hija del médico D. Miguel Artero, la que ejecutó una sencilla y segura pieza con una «sonatina» de Clementi, que causó verdadera emoción en el público, que aplaudió frenéticamente a tan linda y diminuta artista que promete ser una notabilidad en el piano.

Otra niña de la misma edad, hermana del ya célebre violinista D. Angel Blandino, ejecutó en el violín el «Ave María» de Gounod, acompañada de la niña Matilde Artero, resultando una verdadera preciosidad el trabajo de estas pequeñas artistas, que fué premiado con prolongados aplausos.

La balada «El Naufragio», obra de nuestro paisano el maestro de Capilla de la Catedral de Córdoba Sr. Gómez Navarro, fué cantada magistralmente por el joven señor Alberola, que posee una magnífica y bien timbrada voz de barítono, y que cosechó muchos aplausos.

Para terminar la primera parte de tan variado y selecto programa, las señoritas de Puigoverver y Cánovas, elegantemente vestidas de blanco, interpretaron maravillosamente con bandurrias y guitarras, varios juguetes de mucho gusto y ejecución, dirigidas por el profesor de bandurria y guitarra Sr. Guevara. El entusiasmo con que fueron escuchadas por el público, hizo que agotaran todo su repertorio entre estruendosos y prolongados aplausos.

Comenzó la segunda parte con la comedia en dos actos de los hermanos Quintero titulada El nido desamparado por las Sras. Arzola, Rodríguez-Ferra y Moya; y las señoras de Cladera, Canizares y Torrecilla y los Sres. Pallares Belmas (D. José), Torrecilla (D. Antonio), Fernández Rufete (D. Eusebio), Biull y Alberola, que interpretaron todos sus papeles respectivos con verdadero conocimiento del arte escénico y caracterización perfectamente cada uno el papel que representaba.

Al final de cada acto fueron llamados a escena los actores diferentes veces por el público haciéndoles una ovación ruidosa y arrojándoles flores, varcos y palomas.

También fué ovacionado el Dr. Cladera por el acierto y laboriosidad con que ha dirigido los ensayos.

No queriendo que se concluyera tan agradable velada, a petición de la concurrencia la Srta. Arzola y el Sr. Biull cantaron el bonito «duo de los paraguas», terminando la función a las dos de la madrugada.

Nuestra enhorabuena a todos los que tomaron parte en tan agradable fiesta por el buen acierto y plausible desinterés con que han contribuido a realizar una de las más hermosas manifestaciones de la caridad: la de vestir al desnudo.

Los repobladores. Ayer tuvo lugar en el salón del Centro Obrero (Orraderes), la elección de Comité de Junta de distrito electoral, que la comisión organizadora del partido Unión republicana, conforme a las bases dictadas por su ilustre jefe D. Nicolás Salmerón y Alonso había acordado celebrar.

De los 890 electores de que consta el censo del partido últimamente formado, depositaron su sufragio en la urna 574; resultando electos: Presidentes honorarios: Don Nicolás Falmerón y Alonso, D. José Muro, don Alejandro Lerreux y D. Fernando Lozano.

Presidente efectivo: D. Pedro Muñoz Peña. Vices presidentes: D. Francisco Quiñero Muñoz y D. Juan Mora Franco. Secretarios: D. Juan Frías Martí y D. Alfredo San Martín.

Tesorero: D. Rafael Quiñero. Vocales: D. Sebastián Serrahima, don Alejandro García Viaso, D. Trinidad Gutiérrez, D. Benito Martínez, D. Mariano S. Menzenera, D. Manuel Guarros, don Maximiliano Periego, D. Juan Ruiz Romero, D. Manuel González, D. Andrés Caro, D. Domingo Sastra, D. José Espinosa, D. Isidoro Ojuel, D. José Mención Sastra y D. Miguel Rodríguez Valdés.

Habiendo quedado así constituido el Comité y unánimemente aceptados sus cargos los elegidos, para el jueves próximo, día designado, tendrá lugar su primera reunión y entre otros acuerdos

pondrá en práctica el tomado por la comisión organizadora de establecer un círculo de reunión para los adeptos, crear un periódico órgano del partido, emprender una activa campaña de propaganda de los ideales republicanos, designando la inmediata villa de Aguilas como el primer pueblo que será visitado por los propagandistas y celebrar espléndida y solemnemente el 11 de Febrero.

Los panaderos

No obstante el estar desde ayer libre del impuesto de consumo el pago de las harinas de trigo, los fabricantes de pan se han dado a la obra alguna de la obligación en que están de hacer la prudencial rebaja que tal supresión reclama.

El alcalde Sr. Terrer con el celo que le es peculiar creemos que es el llamado a obligarles a que depongan la actitud en que están sin duda colocados, para satisfacción de este vecindario cuyos sagrados intereses le están confiados.

Ataración

En el número 881 correspondiente al día 30 del pasado y al reseñar los «Sucesos de Pascoa» en esta ciudad, por un error involuntario consignamos que un sujeto llamado Manuel Márquez había tenido diferencias con D. Miguel López, siendo por el contrario el que estuvo la reyerta.

Hacemos esta obiter ración al notar el error, para alejar la interpretación consiguiente con otros señores que tienen este nombre y apellido y que son ajenos al suceso.

Desgracia

Lorca 4 (2 t.). En el barrio de San Cristóbal ha sido atropellado por un carro el niño Miguel Coronel, de 7 años de edad.

Fuó conducido al hospital, falleciendo anoche a las nueve. El conductor del carro se llama Antonio Díaz, del Campillo.

Herido por el tren

Lorca 4 (3'45 t.). Esta mañana en la estación del ferrocarril de la línea de Murcia el encargado de la limpieza de máquinas Francisco Ruiz García fué arrollado por una máquina al entrar en la cochera, destrozándole la pierna izquierda.

En las oficinas de la estación le practicaron la amputación de la pierna, los facultativos Sres. Alarcón y Reverte García.

El herido ha sido trasladado al hospital en gravísimo estado.

«BOLETIN OFICIAL»

El del día 3 contiene: Anuncio de cátedra vacante en la Escuela superior de Comercio de Alicante. Providencia apremiando a varios contribuyentes.

Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Ojos. Edicto del juzgado de Cieza sacando a subasta una finca. Relación de causas que han de verse en el

caso, sólo conservaba confusas huellas de pas. Dicha calle conducía a una puerta vidriera que, a su vez, hacía al interior de la casa. La puerta fué abierta hábilmente con llaves gazaras, pues la cerradura no presentaba la menor señal de violencia.

Quitando un vidrio a cierta altura conveniente, el operador rebió pasar el brazo por la abertura y descorrer el pestillo sin dificultad. Todo este trabajo, bastante delicado, parece haberse efectuado con extraordinaria destreza y perfecta calma, por gentes muy peritas en el oficio.

Los asesinos debieron dirigirse sin vacilar a la alcoba de los esposos Garnier, pues en ninguna otra pieza de su vivienda ha quedado la más leve señal de la presencia de los primeros.

Las dos víctimas se encontraban probablemente durmiendo, cuando los asesinos llegaron a la puerta del dormitorio. La agresión ha debido hacerse con rapidez suma. Los miserables arrojaronse a una sobre la puerta de abeto y provista de una ligera cerradura, como todas las que a semejantes usos se destinan y la han dejado hecha pedruzcos.

Como en Basses Loges... exclamó Armando Lesparre. Lanzándose luego de un golpe sobre la cama, uno de los asesinos se dirigió a la pobre anciana, estrangulándola con una cuerdecita delgada, mientras el otro hacía lo mismo con el señor Garnier. No ha existido lucha, sino algunos movimientos propios de la guerra en el cuello de las víctimas es semejante a la incisión que produciría un cortapijamas.

La fortuna de los esposos Garnier se hallaba en una papelería de madera, laminada de hierro, uno de esos muebles del siglo decimoctavo, enormes, verdaderos monumentos de madera resistente y de metal. Qué cantidad constituía su fortuna? No se sabe a punto fijo; pero se hace ascender aproximadamente a ciento cincuenta o doscientos mil francos.

La caja de la papelería tenía una de esas cerraduras sólidas y complicadas, como antiguamente se fabricaban cuando la carrajería era un arte. Los ladrones trataron de abrirla, pero en vano.

A la desesperada, han debido emprender un trabajo muy largo y difícil, que al fin les dió buen resultado, merced a su paciencia y destreza verdaderamente asombrosas. Toda la parte central de la papelería ha sido cortada, para lo cual disponían, sin duda, de instrumentos especiales y perfectos. Mas, a pesar de la perfección de las herramientas y de la habilidad de las personas que las manejaban, se calcula que tan minucioso trabajo no ha requerido para su ejecución menos de tres horas... Qué situación en presencia de dos cadáveres!

Los bandidos se han llevado la caja de la papelería, tan diestramente extraída, y tienen ya en qué entretener sus ratos de ocio para sacar el contenido.

El sumario se halla en las primeras diligencias; pero por la audacia del crimen y la habilidad desplegada por sus ejecutores, puede afirmarse que el trabajo de la policía será rudo, y que tal vez...

Lo demás importa poco—concluyó Baluzot dejando el periódico.—Las reflexiones del noticiero no son dignas de ocuparnos... Y bien, ¿qué pensáis del crimen en sí mismo?...

Piense, amigo Baluzot—dijo Pascual—que todo eso guarda grandísima semejanza con lo ocurrido en Basses Loges, y que vuestras afirmaciones no eran temerarias.

No es verdad... exclamó el buen hombre con sencillo aire de triunfo.—Luego, poniendo manos en los asesinos de Vaucresson, las ponemos al propio tiempo en los miserables por cuya c. usa ha sufrido

cuando se han dirigido periódicos de grata memoria; se han obtenido títulos de socio de mérito de centros literarios, y coneguido premios en públicos certámenes, adquiriendo, en fin, personalidad propia por los expresados conceptos, bien merece, en nuestro sentir, que tales méritos logré poseer, que al ocuparse de él la prensa con motivo de su reciente cuanto deplorable desgracia, lo haga lamentando el triste infortunio de un semejante; merecedor siempre, y hoy más que nunca de todo género de consideraciones.

Este sujeto llamado Francisco Cayuela, señor director, era uno de los jóvenes más distinguidos de esta provincia, por sus condiciones de verdadero artista, por sus méritos por nadie disputados y por todos reconocidos. El abogado D. Miguel Puche, a quien también se refiere el telegrama, no es sólo un convecino del infeliz artista: es un amigo del alma, el amigo íntimo que, en más contacto con Cayuela, al surgir la inmensa catástrofe estuvo a su lado y le cuidaba con cariño, el primer hoy a quien la pena embarga y cuyos recuerdos siguen al pintor prestigioso hasta la casa de salud donde ha sido recluido. Hoy el que así supo honrar a su país, empujado por la desgracia, solo y desvalido, se encuentra en ese manicomio provincial; ¡que la ciencia logre devolverle la razón perdida y será tan inmensa la alegría de los suyos, como general es hoy en Lorca el sentimiento que inspira su presente estado!

Rogamos a usted la inserción en su periódico de estas manifestaciones inspiradas en un espíritu de justicia, que su claro criterio sabrá interpretar y anticipándole gracias etc.

Por nuestra parte lamentamos también la desgracia del Sr. Cayuela y unimos nuestros deseos a los de sus amigos firmantes de la carta Srta. López Barrés, Puche, Espín, Frías, Espejo Tornero, Ayala, López Galindo, García de las Bayonas, López de Teruel, Blanco, Océanos Plá, Felices, García (D. Hermenegildo), Plaza, Fernández (D. Antonio), Rodríguez (D. Julián) y Vilches.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

CARTAGENA, MURCIA, LORCA, LA UNION AHORRAS. Saldo anterior. Ptas. 3.455.875'28. Imposiciones durante la semana. 112.658'06. Suma. 3.567.433'36. Reintegros. 97.211'89.

Saldo. Ptas. 3.470.221'97. Cartagena 31 de Diciembre de 1904.

Ante el Supremo

El sábado último se vió ante la Sala segunda del Tribunal Supremo un recurso de casación por infracción de ley interpuesto por Trinidad Gilbert contra la sentencia de la Audiencia provincial de Murcia, que le condenó a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional como reo de un delito de estufa cometido al apropiarse 52 mil pesetas, que cabió como consecuencia del vapor «Iruat Bat», perteneciente a la Compañía de Navegación Bat, de domiciliada en Bilbao, que llegó a Cartagena con cargamento de carbón a 1.ª de Diciembre de 1900.

Defendió al recurrente D. José Canaleja, sosteniendo que tales hechos sólo originaban una acción de carácter civil; é informó en apoyo de la sentencia y en nombre de la Compañía perjudicada don Isidoro de la Cierva.

Del informe pronunciado por el distinguido abogado murciano hacen grandes elogios los periódicos de Madrid, entre ellos el Heraldo que se muestra muy expresivo.

LUIS LÉTANG

El rey de París

durante algunos minutos entre el pulgar y el índice y dijo:

—Mi joven amigo Pascual os contaré, señor Lesparre, que soy un antiguo lonjista; mi tienda de la calle de San Jacobo no estaba lejos del Palacio de Justicia, y todos los días, durante treinta años, he ido entre dos y cuatro de la tarde, horas de poca venta, a ver juzgar a algún malhechor, grande ó pequeño. Los he visto de todas clases, notando que se los puede clasificar por categorías bien determinadas. Un individuo que ha salido bien de un crimen tiene tendencia casi invariable a repetirlo. Hay reincidentes de baja estofa; que se consagran a la especialidad de robos con escalamiento y fracturas en casas deshabitadas; durante el invierno, en el campo; durante el verano, en la ciudad. Hay asesinos íntimos que sólo emplean el veneno, y otros que se hacen caballeros del puñal; los de Basses Loges emplean la cuerda; son estranguladores.

Armando Lesparre hizo un gesto de impaciencia. —Sí—replicó Baluzot—no hay duda que esta clasificación carece de rigor absoluto, pero las excepciones confirman la regla. Y, en lo que os tocó, veis a saber a qué comprobaciones llega un viejo chocho, que pasa el tiempo leyendo periódicos, y tiene la manía de catalogar todas las causas criminales. El asesinato de Basses Loges se realizó en febrero, ¿no es verdad? Estamos a fines de Mayo.

Pues bien; en este espacio de cinco meses y medio se han cometido, en pueblos próximos a la capital, tres crímenes absolutamente iguales al que nos ocupa. Si mal no recuerdo, esos pueblos son: Brunoy, a fines de Enero; Bois de Colombes, a principios de Marzo; Palaiseau, en la segunda quincena de Abril...

—¿Qué interesante!—exclamó Pascual. —Lo más interesante que hay, amigo mío, es que los autores de esta serie de crímenes obran de un modo constante y empleando con igual suerte los mismos medios que en Basses Loges. Fractura con instrumentos apropiados, trabajo inteligente, estran guilación; nada de efusión de sangre ni de estúpido desorden; robo de valores que no comprometer, porque no dejan huella... he aquí todo.

—De lo cual concluís...—exclamó Lesparre con ansiedad. —Justifico mi primera opinión; el crimen de Basses Loges es un brillante estremo, y los ciudadanos Coquerel y Favereux continúan sus hazañas con arreglo al modelo, hazañas que hasta hoy van quedando perfectamente impunes...

—¿Decís que la noche pasada?... —Decía que, según todas las probabilidades, los infames que nos ocupan se hallaban a pocos kilómetros de aquí hace unas veinte horas, y véase la prueba. Baluzot sacó del bolsillo un periódico y lo desdobló pausado y gravemente.

—Es La Francia de esta tarde—dijo.—Acababa yo de comprar este papel en Juny, a donde llega a eso de las seis, cuando me encontré a mi amigo Pascual que, so pretexto de tener que referirme una historia, me cogió por el flaco—la glotonería—y me hizo quedar a comer. Sin embargo, ya había yo tenido tiempo de echar una ojeada sobre el artículo El asesinato de Vaucresson, y lei esto:

Baluzot se colocó bien las gafas, y pausadamente dió lectura a lo que sigue: «Un horrible crimen ha sido cometido anoche en el pueblo de Vaucresson, a unos cuantos kilómetros de Versalles. Los esposos Garnier, antiguos comerciantes retirados de los negocios, fueron estrangulados en su lecho. El muchacho que a las siete de la mañana provee diariamente de leche a los esposos Garnier, encontró la puerta cerrada. Llamó, gritó con todas sus fuerzas, pero nadie le respondió.

—Justamente receloso, puso el hecho en conocimiento de sus padres. Eran ya las ocho de la mañana, y a esta hora el Sr. Garnier estaba todos los días trabajando en su jardín, que cuidaba con esmero, mientras su señora, como mujer hacendosa que era, tenía abiertas las ventanas y se ocupaba en barrer las habitaciones.

«Pronto se enteró el pueblo de lo que ocurría. Una muchedumbre inmensa de curiosos acudió leña de espanto a la casa. A eso de las diez, el alcalde mandó a un cerrajero que abriese la puerta, y entró en el cuarto de los desgraciados, saliendo a poco de allí horripilado por haber visto a los esposos Garnier estrangulados en el lecho. Inmediatamente envióse un propio a Versalles con objeto de que notificase al juez lo sucedido.

«El procurador de la República, el juez de instrucción, el escribano del tribunal y los gendarmes llegaron a Vaucresson a eso de las dos y media. Comenzando por examinar los puntos de acceso a la casa, pudieron comprobar que el muro que la cercaba había sido escalado por la parte de los bosques de Battard. Las señales eran tan ligeras que apenas se percibían; múltiples, sin embargo, y producidos por dos ó tres personas seguramente. Los asesinos siguieron con cuidado la calle de árboles central del jardín, la cual calle, bien cubierta de

cascajo, sólo conservaba confusas huellas de pas. Dicha calle conducía a una puerta vidriera que, a su vez, hacía al interior de la casa. La puerta fué abierta hábilmente con llaves gazaras, pues la cerradura no presentaba la menor señal de violencia.

Quitando un vidrio a cierta altura conveniente, el operador rebió pasar el brazo por la abertura y descorrer el pestillo sin dificultad. Todo este trabajo, bastante delicado, parece haberse efectuado con extraordinaria destreza y perfecta calma, por gentes muy peritas en el oficio.

Los asesinos debieron dirigirse sin vacilar a la alcoba de los esposos Garnier, pues en ninguna otra pieza de su vivienda ha quedado la más leve señal de la presencia de los primeros.

Las dos víctimas se encontraban probablemente durmiendo, cuando los asesinos llegaron a la puerta del dormitorio. La agresión ha debido hacerse con rapidez suma. Los miserables arrojaronse a una sobre la puerta de abeto y provista de una ligera cerradura, como todas las que a semejantes usos se destinan y la han dejado hecha pedruzcos.

Como en Basses Loges... exclamó Armando Lesparre. Lanzándose luego de un golpe sobre la cama, uno de los asesinos se dirigió a la pobre anciana, estrangulándola con una cuerdecita delgada, mientras el otro hacía lo mismo con el señor Garnier. No ha existido lucha, sino algunos movimientos propios de la guerra en el cuello de las víctimas es semejante a la incisión que produciría un cortapijamas.

La fortuna de los esposos Garnier se hallaba en una papelería de madera, laminada de hierro, uno de esos muebles del siglo decimoctavo, enormes, verdaderos monumentos de madera resistente y de metal. Qué cantidad constituía su fortuna? No se sabe a punto fijo; pero se hace ascender aproximadamente a ciento cincuenta o doscientos mil francos.

La caja de la papelería tenía una de esas cerraduras sólidas y complicadas, como antiguamente se fabricaban cuando la carrajería era un arte. Los ladrones trataron de abrirla, pero en vano.

A la desesperada, han debido emprender un trabajo muy largo y difícil, que al fin les dió buen resultado, merced a su paciencia y destreza verdaderamente asombrosas. Toda la parte central de la papelería ha sido cortada, para lo cual disponían, sin duda, de instrumentos especiales y perfectos. Mas, a pesar de la perfección de las herramientas y de la habilidad de las personas que las manejaban, se calcula que tan minucioso trabajo no ha requerido para su ejecución menos de tres horas... Qué situación en presencia de dos cadáveres!

Los bandidos se han llevado la caja de la papelería, tan diestramente extraída, y tienen ya en qué entretener sus ratos de ocio para sacar el contenido.

El sumario se halla en las primeras diligencias; pero por la audacia del crimen y la habilidad desplegada por sus ejecutores, puede afirmarse que el trabajo de la policía será rudo, y que tal vez... Lo demás importa poco—concluyó Baluzot dejando el periódico.—Las reflexiones del noticiero no son dignas de ocuparnos... Y bien, ¿qué pensáis del crimen en sí mismo?...

Piense, amigo Baluzot—dijo Pascual—que todo eso guarda grandísima semejanza con lo ocurrido en Basses Loges, y que vuestras afirmaciones no eran temerarias.

No es verdad... exclamó el buen hombre con sencillo aire de triunfo.—Luego, poniendo manos en los asesinos de Vaucresson, las ponemos al propio tiempo en los miserables por cuya c. usa ha sufrido

LA SERENATA

(CUENTO)

He visto estos días, en una promoción de coronales, el nombre de un oficial que me ha evocado el recuerdo de una escena por todo extremo tierna y conmovedora.

Hacía de esto más de diez años, á comenzar las operaciones de la expedición á Túnez, á la que seguí en clase de oficial.

Hallábase en el aldea de Davivier situada á la mitad del camino que conduce desde Bone á Snk Akras, y donde, en aquella época, terminaba el ferrocarril.

Entré en la única posada del pueblo por lo regular tranquila, y aquel día llena de vida y movimiento.

Un batallón de cazadores, que había partido al rayar el alba, acababa de detenerse en el campo, ante la posada.

En los cuarteles, ennegrecidos por el humo del fuego, hervía el café, junto á varios bancos puestos en hilera.

Reinaba en las filas la mayor alegría y los soldados trataban de divertirse, comunicándose sus bromas desde la retaguardia hasta la cabeza del batallón, donde los músicos de la banda brufían con ardor sus instrumentos.

Los oficiales almorzaban en el comedor, en torno de su comandante, el cual tuvo la bondad de convidarme á su mesa.

La etapa había despertado el apetito á toda la oficialidad, y el dueño del establecimiento, sorprendido por aquella inesperada invasión, procuraba colmarlos á la altura de las circunstancias, dando muerte á todo un gallinero.

A pesar de todo, el buen hombre no dejaba de disculparse, diciendo á cada paso:

—¡Si yo lo hubiese sabido! ¡Si ustedes me hubieran avisado á tiempo!...

El posadero se multiplicaba y hacía lucir en la mesa varios platos de porcelana, que solo servía en las grandes solemnidades.

Al llegar los postres, volvió á entrar el hostelero en el comedor, trayendo consigo media docena de botellas de excelente aspecto, que colocó con precaución sobre la mesa.

Después salió por un instante, y regresó acompañado de una niña de doce años, que llevaba en sus manos un enorme ramo de flores, destinado á obsequiar al comandante.

Los oficiales aplaudieron con entusiasmo á la muchacha; pero á los pocos instantes no pudieron ocultar el asombro que les causaba el aspecto de la pobre niña.

¡Qué pálida estaba y qué débil y enfermiza era aquella criatura que apenas podía sostener en sus manos el ramo de flores!

De pronto se había presentado á nuestros ojos la visión de una muerte próxima é inevitable.

El comandante, profundamente emocionado, dió un beso á la niña y preguntó al posadero:

—¿Es hija de usted?

El buen hombre contestó afirmativamente con la cabeza, no atreviéndose á hablar por no serle posible contener un sollozo de amargura.

En los ojos se leía la resignación de un gran dolor previsto, de un efecto que ya se había cumplido.

Después de haberse repuesto de su natural emoción, dije en voz baja:

—¿He querido levantarse, al saber que había llegado un batallón... y no ha habido más remedio que complacerla?

El posadero había destapado las botellas y todos comenzaron á beber. La niña humedeció sus labios en una copa, cuando su padre dijo de pronto:

—¡Señores, á la salud del batallón!

El mismo pensamiento saltó á todos los oficiales; pero hubiera sido demasiado cruel brindar á la salud de la niña.

¿Qué hacer en tan tristes circunstancias? ¿Qué recuerdo podría dejarle la oficialidad de su paso por aquella casa?

El comandante sentó sobre sus rodillas á la infeliz enferma y le dijo con singular ternura:

—¿Qué podríamos complacerte, hija mía, para corresponder al obsequio que nos has hecho?

La niña se puso encarnada y contestó:

—¡No me atrevo!

—¡Atreverte, mujer...

—No he oído nunca una música militar...

—Pues bien—repuso el comandante—vamos á darte un concierto para tí sola.

Hizo llamar inmediatamente al músico mayor, y le suplicó que hiciera ejecutar en seguida las mejores y más alegres piezas del repertorio.

Hicieron sonar á la niña á la ventana, ante la cual la música del batallón dió comienzo á su serenata.

La infeliz enferma, para quien todo aquello era completamente nuevo, estaba exhausta y poseída de un encanto indescriptible, al oír las polkas y valsos de la banda.

—¿Estás satisfecha?—le preguntó el comandante.

—¡Sí, señor; muy contenta!

Diéronse órdenes, formáronse las filas, sonaron las tropetas, y el batallón se puso en marcha.

Los oficiales, con el corazón oprimido, enviaron un saludo á la muchacha que desde la ventana siguió la columna hasta que ésta se perdió en el horizonte.

Detrás de la enferma, en la sombra

de la sala y ante la desordenada mesa, el pobre padre floraba como un niño...

Paul Ginisty.

Cartera de Murcia

Falsificadores descubiertos.— Juan Martínez Tovar, preso en esta cárcel como presunto autor de la falsificación de unas firmas de que dábamos cuenta en números anteriores, nos escribe desmintiendo su complicidad en el delito y rogándonos se suspenda todo juicio hasta que la autoridad competente resuelva.

Queda complacido el interesado, añadiendo nosotros que la noticia de referencia procede de los centros oficiales, donde fué tomada.

Puerto de Torrevieja.— El día 30 de los corrientes tendrá efecto en el ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, la subasta del puerto de Torrevieja (Alicaste), que ha de recaer sobre la rebaja del tipo fijado en las tarifas y años de la concesión, cuyo proyecto, presentado por los señores Massa y Chicheri fué aprobado á favor de los mismos.

Esta subasta se ha de ajustar á lo dispuesto en la Instrucción de 11 de Septiembre de 1886.

Despedida.— Por encargo de D. Evaristo Alonso Buro, fiscal que ha sido de esta Audiencia, le despedimos de todos aquellos buenos amigos suyos de quienes él por olvido involuntario ó falta de tiempo no halla podido despedirse.

Por nuestra parte le deseamos un feliz viaje.

Defunción.— Ha fallecido en Cartagena la señora doña María de la Asunción Mayorcal y Lera, esposa de D. José Bañón, á quien, como á las hijas y demás familia de la finada, enviamos nuestro pésame por tan dolorosa pérdida.

A los gallistas de Murcia.— Con objeto de ponerse de acuerdo para dar comienzo á la presente temporada, se citan á los dueños de galleras á la reunión que se ha de verificar el día de Reyes, á las doce de la mañana, en el almacén de carbón que hay junto á la Merced, propiedad del presidente gallístico D. Miguel Abellán.

Obra artística.— Anoche llamaba la atención del público, en el escaparate del comercio de D. Francisco Carrillo, plaza de San Bartolomé, unos reclinatorios y un trazo de retablo destinados al oratorio de la señora doña Antonia Navarro, de Novelda. El todo de la obra tallada, en rebite, estilo gótico según el proyecto del arquitecto D. Pedro Cerdán, se ha ejecutado por el joven tallista D. Anastasio Martínez, el cual ha dado una prueba más de sus conocimientos artísticos y de su buen gusto para esta delicada clase de trabajos.

Le felicitamos por ello.

«La Última Moda».— Se han recibido unos ejemplares de la segunda edición y de la completa, del número de «La Última Moda» correspondiente al domingo último. Y se vende en la Librería del Diario, San Pedro, 17.

También se ha recibido la Guía de los Ferrocarriles, correspondiente al mes de Enero.

Entierro.— Con numeroso y distinguido acompañamiento se verificó ayer el entierro de don Tomás Erasdes Almedóvar.

En la presidencia del duelo iban los señores D. Ildefonso Montesinos, D. José Servet, D. Rafael Alguacil, D. Jesualdo Cañada, D. Antonio Cienfuegos, D. Francisco García Galera, D. Eduardo Pardo Moreno, D. Manuel Ibáñez Cerrillo, D. Ramón Sanz, D. Isidoro de la Cierva y D. Pedro Martínez Garre.

Llevaron las cintas D. Mariane Palarea, D. Biego Salmerón, D. Emilio Lacárcel, D. José Abellán Alcántara, D. José Sánchez Lafuente y D. Enrique Ayuso.

A la desconocida familia del finado reiteramos nuestro pésame por tan dolorosa pérdida.

En el Ayuntamiento se han recibido 525 licencias absolutas y 157 pases para su entrega á los interesados.

Por orden del gobernador ha sido detenida é ingresada en el Asilo de las Arropetidas una joven menor de edad, fugada del domicilio paterno en Alicante.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela pública de Jumilla, D. Antonio Pérez Llorca, con 687 pesetas de sueldo anual.

D. Luis Bregarolas ha solicitado veinte pertenencias de mineral de hierro con el nombre de Luisin, en el paraje Peña Rabia, diputación de la Parrilla, con término de Lorca.

D. Eloy Díaz Cassou ha interpuesto recurso contencioso administrativo contra resolución del gobernador de esta provincia, desestimando su alzada contra la nulidad de la concesión que se le otorgó para edificar una casa en la calle de Santa Teresa, número 31.

Todas las misas que se digan mañana de media en media hora, en la iglesia del Carmen, estando la Vela y Alumbrado, serán aplicadas por el alma de D.ª Francisca Giner.

CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO.— CURA LA ANEMIA.

Único dentrifico higiénico el LICOR DEL POLO. Confirmanlo 35 años de vida y sus enormes ventas de mil frascos por día.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa. Jerez

PRESTAMOS-Mercadé, 24

Corvecería Seguí.—Aceitunas con anchoas.

J. LEON, Cirujano-callista

Se hospeda en el Hotel Patrón, hasta el sábado día siete.

Rendición de Port Arthur

(POR TELEGRAMA) (DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

La guarnición de Port Arthur.— Ofrecimiento.— Censuras.

Tokio 4. La guarnición de Port Arthur se conducirá prisionera al Japón.

San Petersburgo 4. El kaiser ha escrito al zar varias cartas ofreciendo su mediación.

Tokio 4. La prensa censura la orden de Stoesel disponiendo la voladura de los fuertes y buques, despues de proponer la capitulación.

Solo se respetaron dos buques-hospitales.

La prensa pide se le niegue los honores militares.

Telegrama oficial.— Condiciones de la rendición

Madrid 4 (3:25 t)

El concul español en Tokio telegrafía al ministro de Estado lo siguiente: Las principales condiciones de la capitulación de Port Arthur son:

A la guarnición y funcionarios se les considera como prisioneros de guerra.

Los oficiales y funcionarios conservarán las armas y regresarán á Rusia acompañados de ordenanzas, mediante el juramento de no volver á campaña.

Se entregarán las fuertes, material de guerra, mapas de defensas y listas oficiales expresando los puestos, habitantes de ambos sexos, raza á que pertenecen, y profesión, y las propiedades del Estado.

Los cuerpos de Sanidad y Administración seguirán funcionando bajo la inspección japonesa.

No hay mediación.— La escuadra del Báltico.— Orden de regreso

Londres 4. Una nota oficial desmiente el rumor de mediación en la guerra ruso-japonesa.

Telegrafía de San Petersburgo que se ha ordenado á la escuadra del Báltico que regrese á Libau.

Compton. Los rusos resignados

París 4. Telegrafía de San Petersburgo que la censura permitió la publicación de los despachos referentes á la capitulación de Port Arthur.

El público se preparaba á celebrar la Nochebuena.

Se mostró primero incrédulo y despues se disputaba las ediciones de los periódicos.

La impresión producida por la noticia ha sido de tristeza y resignación.

Richard. Opinión de los marinos japoneses

Londres 4. Despachos de Tokio dicen, que los marinos japoneses declaran que en el caso de Stoesel hubieran también volado los fuertes y los barcos.

Añaden, que si Stoesel hubiera sido japonés probablemente se habría suicidado despues de mandar salir á los torpederos.

Compton. Aspecto de San Petersburgo.— Acusaciones contra Kouropatkins

París 4. Despachos de San Petersburgo afirman que el pueblo está impasible y ante sus ojos desprestigido el gobierno.

Se cree que la capitulación de Port Arthur para nada influirá en el curso de la guerra.

Los teatros y restaurantes están concurridísimos, como si nada hubiera ocurrido.

El zar regresa mañana.

En los centros ministeriales se culpa á Kouropatkins, acusándole de falta de energías.

Se dice que perdió varias ocasiones de tomar la ofensiva y secundar á los héroes de Port Arthur.

Se cree que Oyama le obligará á aceptar batalla antes de diez días.

Gracias del zar.—Almirante energético.—Ultimo despacho de Port Arthur.

París 4. De San Petersburgo telegrafía lo siguiente:

Se dice que mañana publicará el zar una orden del día, dando las gracias en nombre de la patria á los defensores de Port Arthur y concediéndoles recompensas.

Se asegura que el almirante Redjestevenki ha teleografiado al gobierno anunciando que procederá como crea conveniente sin atender las órdenes del almirantazgo.

Se ha publicado el último despacho de Port Arthur, que es de fecha 28 de Diciembre.

Plata la situación penosísima de la plaza y de la guarnición efecto del escorbuto y de la mala alimentación.

Esfarse los estragos del bombardeo. Contiene una larga lista de muertos, incluso tres generales y numerosos oficiales.

Comunica que existían 15.000 heridos y enfermos, que diariamente ingresaban trescientos y que quedaban diez mil combatientes todos escosificados de cartuchos.

Stoesel aniquilado.— Escenas dolorosas.— Archivo salvado

París 4. Se dice que todos los supervivientes de Port Arthur tienen el pelo blanco á causa de los sufrimientos.

Stoesel padece un cáncer y varias heridas.

Se halla extenuado y apenas puede andar.

En el Estado mayor de San Petersburgo se han producido escenas dolorosísimas en las familias que acuden á preguntar por sus parientes.

Los prisioneros de Port Arthur desfilarán sin armas mañana.

En las calles de Port Arthur fraternizan rusos y japoneses.

Los marinos llegados á Chefú traen numerosos documentos del archivo de Port Arthur que deseaban conservar.

La evacuación

París 4. Se asegura que la evacuación de Port Arthur se verificará el viernes próximo.

Richard. Procesión patriótica

Londres 4. Despachos de Tokio dicen que anoche recorrió las calles una solemne procesión patriótica para celebrar la rendición de Port Arthur.

Toda la población oententaba grandes iluminaciones.

La multitud prorumpió en aclamaciones al paso de la procesión.

Compton. Los obreros contra la guerra.

Barcelona 4 (11 n). Las sociedades obreras han acordado celebrar el día quince un mitin para protestar de la guerra ruso-japonesa.

El mismo día se celebrarán mítins con igual objeto en Londres, Ginebra, Bruselas, París, Roma, Viena, Praga, Berlin y Amsterdam.

Declaraciones de La Cierva

(POR TELEGRAMA) Unificación de leyes.— Enseñanzas prácticas.— Instrucción primaria.— Universidad Hispano-americana.— Centenario del Quijote

Madrid 4 (12 n). La Cierva ha hecho importantes declaraciones.

Dice que huirá de la costumbre de sus antecesores de crear leyes y que se atenderá á las vigentes.

Para unificarlas y evitar el caos actual nombrará una comisión que se encargue de estudiar en el plazo de un mes la legislación vigente para modificarla.

Afirma que mejorará las enseñanzas prácticas.

Estudiará la instrucción primaria con objeto de mejorarla mucho.

Activará los trabajos para la creación de una Universidad hispano americana.

Añade que he terminado ya el plan de fiestas para el centenario del Quijote.

Romero y Azcárraga

ROMPIMIENTO

(POR TELEGRAMA) El suceso del día.— La ruptura.— Historia del asunto.— Dimisión

Madrid 4 (11 n). El suceso político del día es el rompimiento completo entre Romero Robledo y Azcárraga.

En una entrevista que celebraron ambos, Romero le dijo que quedaban rotas entre ellos hasta las relaciones personales.

La historia del asunto es la siguiente: Azcárraga prometió á Romero nombrar á Maestre gobernador de Sevilla.

Al enterarse los mauristas se opusieron á que cesara Contreras, actual gobernador de dicha provincia.

Este resulta autor material de las tropelías cometidas en el distrito de Cádiz en beneficio de Sánchez Guerra.

Se enteró Romero de la actitud de los mauristas y conminó para que se le cumpliera lo ofrecido.

Algunos ministros acordaron rechazar semejante imposición.

Así se acordó en el Consejo de ministros de anteañoche.

Romero anunció á Azcárraga que rompía las relaciones.

Hoy Azcárraga celebró una larga conferencia en Palacio por este motivo.

Luego visitó á Romero para tratar de convencerle.

Romero se disparó contra Azcárraga y rompió toda clase de relaciones.

Le anunció que dimitiría la presidencia del Congreso, cuando se abran las Cortes.

Azcárraga salió contrariadísimo de la entrevista y se fué á conferenciar con Maura.

También en esta conferencia obtuvo resultado negativo.

Al anochechar recibió Azcárraga una seca carta de Romero enviándole la dimisión de la Junta del monumento á Alfonso XII.

Antecedentes de Contreras.— Lo que ha hecho en Sevilla.— Otros detalles de la cuestión.

El actual gobernador de Sevilla ejerce el cargo en Nueva Cartena.

El abogado del famoso Ramón Pelayo. Cuando la dizeción en el Congreso de los asuntos de Oabro, temió Contreras as escase su nombre á relucir.

Al caer el Gobierno envió su dimisión á Sánchez Guerra, pero éste se la guardó, esperando una oportunidad para presentarla.

Mientras, Contreras perseguía á los romancistas sevillanos.

Romero se quejó varias veces de esto. Domínguez Pascaul ideó una combinación para salvar á Contreras, proponiendo al diputado España para el gobierno de Sevilla y dándose á Contreras el distrito de Vejer Málaga.

Así se acordó cuando sobrevino la crisis.

Volvió á quejarse Romero de la persecución contra sus amigos.

Azcárraga le preguntó lo que quería se hiciera y Romero pidió se nombrara á Maestre gobernador de Sevilla.

Azcárraga se lo prometió, pero los conservadores sevillanos comenzaron á presionar contra el nombramiento, temiendo represalias.

Romero le hizo cuestión personalísima, en vista de la persecución de sus amigos y de la desconsideración de Contreras que le había dejado sin contestación dos cartas que le escribió.

Se reunió el Consejo de ministros anteañoche, leyéndose una carta de Domínguez Pascaul y un volante de Romero, insistiendo en su pretensión.

Se acordó rechazar la imposición y estalló el conflicto que relatamos.

Se considera lo ocurrido una complicación grandísima para el Gobierno Azcárraga.

Combinación modificada

Madrid 5 (2 m). Han celebrado una conferencia Azcárraga y Vedillo.

Se asegura que modificarán bastante la combinación de gobernadores con objeto de nombrar al cometa Maestre que sirve en Taragona gobernador de Sevilla.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Cierre

Madrid 4 (4:30 t). Interior, 76'80.—Fin, 76'90.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 98'15.—Banca, 457'50.—Tabacos 415'50.—París, 33'80.—Londres, 33'63.—Exterior París, 91'00.

TEATRO ROMEA

FUNCION PARA HOY

A las seis y media: «La revoltosa». A las ocho y media: «El du de la Africana». A las nueve y tres cuartos: sección doble: «Campesino y sacristán» y «María de los Angeles».

Compañía Arrendataria

DE TABACOS

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las facultades que le confieren los Estatutos de la misma, ha acordado repartir, por beneficios del año corriente, un dividendo de 50 pesetas líquidas por acción, que se pagará sobre el número 25 de los títulos al portador.

Los cupones se deberán presentar al cobro desde el día 9 de Enero próximo, en la caja de efectos del BANCO DE ESPAÑA, y en las de sus Sucursales en provincias, facturándolos en los impresos que para ello se facilitarán gratis en las mencionadas dependencias á los portadores. Estos, al presentarse acompañados de las indicadas facturas, recogerán un libramiento, contra el que se hará el pago el día que en el mismo se señala, si examinados debidamente los cupones á que se refieren resultan legítimos y corrientes. Al pie del libramiento suscribirán los interesados el «Recibo».

El importe de los cupones presentados en Madrid se pagará por la caja de efectivo del BANCO DE ESPAÑA, y el de los presentados en provincias por las cajas de las respectivas Sucursales.

Madrid 31 de Diciembre de 1904.—El secretario general, Luis de Albacete.

VIDES AMERICANAS

En la hacienda de La Maraña se venden barbados superiores de las renombradas clases Rupestris Lot y Riparia X Rupestris.

Los pedidos pueden hacerse á Fabian Martínez, en Balsicas.

Pastillas pectorales Moreno

Contra toda clase de afecciones del PECHO, TOSES, CATARROS, irritación de la garganta, etc.

PRECIO DE LA CAJA 25 CENTIMOS

Farmacia de I. Moreno, Plaza de Camacho, 26, Murcia; en Cartagena, Joaquín Ruiz Cuatro Santos, 24; en La Unión, Sres. Bueno Hermanos, y en todas las buenas farmacias y droguerías.

Pedid en todas partes

Cognac TERRY

EL MEJOR CONOCIDO

DR. MORENO

CONSULTA MÉDICA

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Horas de consulta: de 10 á 1. Calle de Villaleal, núm. 2. (PORCHE DE SAN ANTONIO)

Lloyd Internacional

Seguros marítimos

Agencia: MIGUEL QUESADA SANTA TERESA, 26.—MURCIA

SE VENDE Plaza de Toros

DE LORCA

Se admiten proposiciones. Razón: D. Marcelino Cazo, Lorca.

PÉRDIDA

De un billete kilométrico de 12.000 kilómetros, expedido á nombre de D. Martín Galian de Ayala.—Razón: San Antonio, número 1, Murcia, en donde se gratificará.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

A LOS QUINTOS DE 1905

CENTRO GENERAL DE QUINTAS
«La más económica de España»
Establecida en Madrid, bajo la dirección de
DON EVARISTO ROMERO
Cava-baja, 7, prola, centro

Depositando 750 PESETAS antes del sorteo y a nombre de los mismos interesados, en el Banco de España, Casa de Banca ó de Comercio, se redime el metálico, si toca el servicio de envío, por los medios que establece la Ley.

Pídanse condiciones al Representante en Murcia
DON MIGUEL QUESADA—Santa Teresa, 26
Aguilas.—D. Joaquín Fortun.
Cieza.—D. José María López, Comisionista.
Cartagena.—D. Antonio Lanza, Sta. Florentina.
Lorca.—D. Domingo Muñoz, Peñica, 19.
Mula.—D. José García Duarte, Farmacéutico.
Mazarrón.—D. Saturnino Macián, Empleado de Ayuntamiento.
Archena.—D. Manuel Carretero, Comerciante.
Totana.—D. Juan Antonio Soriano, Profesor.

JARABE FENICADO DE VIAL

combata los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

El Corset Parisien (A LA MEDIDA)

Una vez más llamamos la atención de las señoras elegantes que desean vestir con gusto a la última moda visiten la tan acreditada casa EL CORSE PARISIEN, de Manuel González, San Cristóbal, 6, frente a Correos, pues además de poseer los últimos y últimos modelos de París, creaciones exclusivas para esta casa, ha recibido un gran surtido de corsets de París para la presente temporada, donde están a disposición de las señoras y señoritas, a precios reducidos y un gran surtido en todas clases en bonitas formas a precios baratísimos.

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA
EDUARDO MONTEVERDE

Gabinete Electroterápico

Dr. Cuadrado.—Médico Electricista
Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad.—REUMATISMO; tratamiento especial.

Rayos X

DE 10 A 12 Y DE 4 A 6
Sociedad, 19.—Murcia

Mosaicos hidráulicos

Gran Fábrica y Almacén de materiales de construcción

SALVADOR MONZO

CALLE DE LA SOCIEDAD, 10, MURCIA
Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica a 1'25 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos a precios económicos.

AGENCIA DE ENCARGOS PASCUAL MARTINEZ

Servicio especial de encargos entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Albuera, Almoradí, Dolores, Rojales, Torreveja, Crevillente, Elche, Santapola, Alicante y viceversa, con sucursales para recoger y entregar todos los encargos que se confíen.

DESPACHOS

En Murcia, D. Antonio Gómez, calle del Trinquete, 4
En Orihuela, D. Mariano Huertas, calle Rocamora, 4
En Callosa, D. Marcelino María, calle Mayor, 2
En Albuera, D. Pascual Serra, Plaza, núm. 4
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 9
En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 1
En Rojales, D. Manuel Martínez, calle del Cuarto, 6
En Crevillente, D. Antonio Davó, San Juan, 21
En Elche, D. Francisco Ferrandiz, San Juan, 48
En Alicante, D. Pascual Martínez, Sagasta, 27.

PRECIOS ECONOMICOS

Salidas de Murcia para Alicante y Torreveja, todos los días por los trenes de la mañana.

Regreso de estos puntos, todos los días por los trenes de la tarde.

NOTA.—El despacho que tenía esta Agencia en Murcia para estos puntos, en la calle de la Frenera, núm. 33, ha sido trasladado a la calle del Trinquete, 4, a cargo de D. Antonio Gómez.

ANTIGUA AGENCIA STORR

ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

Combinaciones especiales para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes
PARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis a quien las pida
OFICINAS, calle de la REINA, 45, 2.ª planta
TELEFONO 805, MADRID

Centro General de Quintas

MANUEL CASTANERA ESTEBAN

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

← 21 REEMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DEL SOLDADO →

La casa que más redenciones y substitutiones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, a responder de su exacto cumplimiento.

Verifica toda clase de contratación-redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes a las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea a todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo de 1905 de las provincias de Alicante, Almería, Avila, Barcelona, Bilbao, Burgos, Castellón de la Plana, Ciudad Real, Gerona, Granada, Guadalajara, Huesca, León, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Navarra, Salamanca, Santander, San Sebastián, Segovia, Sevilla, Soría, Tarragona, Teruel, Valencia, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza.

CLASES DE REDENCION

1.ª Por 800 pesetas verifica antes del sorteo el seguro llamado a todo evento. **PRIMA FIJA**, esto es, sin riesgo alguno, quedando el contratado libre del servicio de las armas, por medio de la redención ó metálico por las Cajas del Estado, sin que tenga el contratado que hacer ningún otro nuevo desembolso por concepto alguno.

2.ª Verifica también el seguro a pagar en dos plazos, ó sea en 840 pesetas; 540 que entregará el interesado al hacer el contrato y las 300 restantes las pagará el día 30 de Agosto del año 1905.

Todos los interesados de las 34 provincias antes citadas conocen muy bien las grandes garantías de este Centro general, y prueba de ello son las 2.758 operaciones de redención-substitución que se verificaron a los interesados en el último reemplazo de 1904, todas ellas a prima fija.

Oficinas: Calle Pradilla, núm. 34 (Torrero)-Zaragoza

Dirección telefónica y telegráfica: CASTANERA - ZARAGOZA

Depósitos y cuentas corrientes en los Bancos de España y Crédito; en Zaragoza; y en Pamplona, en el Crédito Navarro y Banco de España.

REPRESENTANTE EN MURCIA

DON JUAN GÓMEZ AMAT

Oficinas: Plano de San Francisco, 3, 2.ª

¡GOTA - REUMATISMO!

COLCHIFLOR

Preparado por la fórmula del Dr. DEBOUT d'ESTREES, de CONTREXEVILLE

Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heroico de la **Gota** y del **Reumatismo**. Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

Línea de vapores de Tintoré y C.

BARCELONA

Servicio fijo semanal

ENTRE

ALICANTE Y ORAN

CON ESCALAS INTERMEDIAS

Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las seis de la tarde, por el magnífico vapor TINTORÉ. Admitiendo carga y pasajeros.

Salidas para Barcelona y escalas.—Todos los martes a las seis de la tarde.

Salidas para Sevilla y escalas.—Todos los miércoles a las seis de la tarde.

Consignatario: Francisco Bosch Montaner.

Para más informes a sus agentes Nicolás Perez y Compañía, Marina Española, 12, Cartagena.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

ITINERARIO

Cartagena. los miércoles 5 mañana

Orán. jueves 5

Marsella. sábados 10

Orán. sábados 5

Cartagena. lunes 10

Cartagena. martes 8

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosas y cómodas instalaciones con todos los adelantos modernos.—Pasajes especiales limitados a francos 8,85 para los emigrantes y jornaleros que se dirijan a Orán.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez, Malta y todos los demás del Mediterráneo.

Para más detalles, solicítense del Agente de la Compañía en Cartagena.

J. M. PELEGRIN—Cartagena

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

27 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

Diario

de

Avisos

por orden alfabético

Almacén de Música

DE

Adolfo Gascon Leante

San Cristóbal, 4

En este acreditado almacén se ha recibido una gran colección de Gramófonos

a 125, 250, 350 y 550 pesetas, y un inmenso surtido en placas a 4, 8, 12, 50, 16

y 33 pesetas, las que reproducen perfectamente las voces de eminentes artistas y de las bandas y orquestas de las principales capitales de Europa.

ALMONEDA.—Eulogio Soriano, 5. Horas para verla de 10 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

ARTISTICOS objetos en mayólica, bronce, biscuit y plato para regalos de boda. G. surtido. P. Inglesa

Alberto Riza—Valencia

Servicio regular

DE VAPORES

DIRECTOS

Vapor HÖGLAND, para Bremen, cargará el sábado 7 del corriente.

Vapor MATHILDE, para Londres, cargará el sábado 7 del corriente.

Vapor ELSA, para Hamburgo, cargará el martes 10 del corriente.

Vapor LEDA, para Amsterdam, cargará el miércoles 11 del corriente.

Para Génova, saldrá de Alicante:

El vapor HELVETIA, el 6 de Enero.

El vapor HISPANIA, el 13 de Enero.

Saldrá de Génova en combinación con estos vapores el vapor SZEILL KALMAN, para la República Argentina y Brasil.

Agente

MIGUEL NIRO

Lucas, 7.—MURCIA

MA DE CRIA para su casa; leche de 18 días; edad 22 años. Razón: José Carrilera Ca allero, La Herrera, Aljucer.

MA DE CRIA para su casa; leche de tres meses; edad 32 años. Razón: José Vidal Minguez, Puentes Tocinos, camino de Montegudo.

MA DE CRIA para su casa de los padres, leche de diez meses, edad 24 años. Razón: Teresa García, en Guadalupe, calle Primavera, núm. 46.

MA DE CRIA para su casa; primera, leche de veinte días, edad 20 años, casada. Razón: Carmen Sánchez, partido de San Benito próximo a la fábrica de gas, camino de la Fuente-santa.

Compañía cartagenera

DE NAVIGACION

Vapor frutero

SAN ENORO

cargará el 8 y 9 del actual para Londres y Amberes. Pídanse el buque con toda la anticipación posible al Gerente de la Compañía en Cartagena ó a D. Mateo Cayuela, Agente en Totana.

CHANCLOS de goma marca «Boston». Gran surtido. Bazar Papelería Inglesa.

CORSES a la medida. Variados modelos alta novedad. Plano de S. Francisco al lado de la Posada de la Fariata.

Comerciantes

INDUSTRIALES

Desengañaos que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, las hallareis si me pedis informes. Crédito Público 1.

DE PARED los calendarios hay finos y ordinarios; los hay piadosos, cristianos y también algo profanos; muy grandes y muy pequeños y risueños; al precio que les compete, en San Pedro, 17.

ESTUFAS ELÉCTRICAS modernas de consumo reducido.—Esplá y Mañez, Ingenieros.—ALICANTE.

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes: Crédito Público 1.

Hernias (quebrauras)

El profesor Sr. Tortosa está todos los meses 20 y 21 en Murcia, Hotel Iberia.

JOVEN desea colección de camarero de café ó de criado en casa particular. Razón: Ginés Ruiz Parra, Posada del Malecón.

La Murciana

Tortas, Mantecados, Polvorones y pan de higo de Jativa.

Línea de vapores fruteros

MAC ANDREWS y C.

Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow, Liverpool, Manchester y Newcastle.

Vapor LUQUE, para Hamburgo, cargará el jueves 20 del corriente.

Vapor RELAYO, para Londres y Amberes, cargará el sábado 7 del corriente.

Vapor CAMPEADOR, para Hamburgo, cargará el lunes 9 del corriente.

Vapor CUBA, para Glasgow, cargará el miércoles 11 del corriente.

Agente

E. Castellanos

Puerto 1.—MURCIA

MÁQUINAS para embutidos, de todos sistemas y precios, también sirven para picar carne.—Ferretería León, Sociedad 9

PEINADORA. Se ofrece a precios módicos; también enseña a pintar a imitación de ondado, a precios convencionales. Razón: Santa Eulalia, 16.

PROFESORA inglesa. Enseñanza del idioma en ocho meses. La clase de 10 a 12 de la mañana ó de 3 a 5 de la tarde ó de 3 a 5 de la tarde ó de 3 a 5 de la tarde. Se hacen traducciones Carril de San Agustín, 3.

POSADAS.—Se alquila en la carretera de Mazarrón junto a Estación férrea. Para tratar, Manuel Ternel.—TOTANA.

Se admiten proposiciones en Cartagena, Puertas de Murcia, 16, 3.ª para dar a partido la mina Valenciano, situada en Mazarrón. Cabezo de los Perales.—El secretario, Francisco Salva-che.

TALLER mecánico de José Pagán Egea. Especialidad en prensas y bombas hidráulicas. Sociedad.—MURCIA.

ZOHONÓFONGS americanos. Gran surtido muy baratos. Bazar Papelería Inglesa.

"EL DIA"

Compañía Anónima de Seguros
Capital Diez millones de pesetas
FUNDADA EN 1901
EN CARTAGENA

* Incendios * Valores * Marítimos *

Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

QUINTAS

Reemplazo de 1905 Sorteo del 12 de Febrero

Gran Centro de Redenciones Militares

establecido en Guadalajara. Horno de San Gil, 5, desde el año 1880, bajo la dirección de D. Antonio Boixaren, propietario en la misma y en la villa y Corte de Madrid, Industrial y Rentista

PRECIO DE LAS OPERACIONES

Contrato a prima fija ó única por 850 pesetas.

Conviene se informen los padres de familia antes de contratar con cualquier empresa, empezando por la nuestra, de la clase de garantías ó responsabilidad que tiene para poder cumplir sus contratos, y así se evitarán de infinidad de disgustos, persuadiéndose de que más vale hacer una operación en firme por 850 pesetas que hacerla en falso por 25 y 50 menos, aplicando aquí el adagio de que lo barato es caro.

Este Centro hace el seguro gratis al quinto que demuestre que cualquier So-ciedad, especialmente de las que funcionan en Madrid que hacen las operaciones a menos precio de 850, cuentan con garantías para responder en forma legal al cumplimiento de unos cuantos contratos, según estas ofrecen.

Para más detalles y suscribirse, diríjanse a los Sres. D. EMILIO HERNANDEZ HERRERA, Rambla 10, (horno del Plón), Murcia.—D. Rafael Zarauz Carrasco, Nogalte, 11, Lorca.—D. José Carrillo Maguñón, Jumilla.—D. José María Cerdán, Aguilas.—D. Matías Verdú Barceló, Alguazas.—D. Juan Guillermo García Martí-nez, Bullas.—D. Joaquín Mata, Caravaca.—D. Antonio Pujalte, La Unión.—Don Jesús Ortega Sax, y los Sres. Pina, Soriano y Comp.ª, San Francisco 4.—Yeca.

Centro Barcelonés

QUINTAS

(Autorizado por la Ley de 30 de Junio de 1887)

Domicilio social: Carmen 42, 1.ª.—Barcelona.

Esta Asociación, legalmente autorizada por el Gobierno y con Delegaciones en toda España, admite suscripciones en la próxima quinta, al precio de 750 PESETAS siendo ésta la cantidad por la cual han sido redimidos siempre todos los socios soldados después de dejar garantida por DOCE AÑOS la responsabilidad de los excedentes de cupo.

Los interesados podrán depositar sus capitales en casas de Banca y de Comercio sin que estos sean levantados hasta la época de la redención.

Para prospectos, informes y suscripciones al Delegado en Murcia

D. J. ANTONIO CLARES

CALLE DE SAN ANTOLIN, 20, PRAL.—MURCIA

Droguería de la Puxmarina

DE

EDUARDO MONTESINOS

SUCESOR DE PARDO Y COMPAÑIA

Surtido general de Productos químicos puros, farmacéuticos. Ortopedia, Artículos para fotografía, Colores, Barnices, Brea-chas y Pinceles, Esponjas, Bujías, CARBUO, Tubos y Plancha de goma, Lijeros preparados para pintar, etc., etc.

Depósito para la provincia, excepto Cartagena, de la incomparable Cerveza EL AGUILA DE MADRID.

No puede ser calvo el que use

Elixir Vigorizador

BERTRAN

HACE brotar el CABELLO y evita su caída.

¡¡Probado y os convenceréis!!

De venta en Murcia, casa de Ruiz Seiquer, Farmacia y Droguería de San Bartolomé.—En Cartagena, Torré y C.ª, Plaza Prefumo, 57.

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, raquitismo, bronquitis crónica y toses rebeldes.

La EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece a los niños desarrollando el sistema óseo.

Depósito Central: GONZALEZ MARFIL.—Málaga